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РОЗВИТОК ЕКОЛОГІЧНОГО ОПОДАТКУВАННЯ В УКРАЇНІ 

ДЛЯ ДОСЯГНЕННЯ ЦІЛЕЙ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 

Касперович Юлія Володимирівна, 

к.е.н., старша наукова співробітниця, 

Національний інститут стратегічних досліджень, м. Київ 

 

Суспільство гостро відчуває загрозливі наслідки впливу антропогенної 

діяльності на стан довкілля. Актуальним завданням є посилення заходів, 

спрямованих на охорону навколишнього природного середовища та протидію 

зміні клімату. Заходи є частиною міжнародних та євроінтеграційних 

зобов’язань України для забезпечення сталого розвитку. Такі політичні 

зобов’язання у сфері охорони довкілля закріплені Угодою про асоціацію між 

Україною та ЄС, Паризькою угодою, Європейським зеленим курсом (European 

Green Deal) тощо. За підсумками Кліматичного саміту ООН, який нещодавно 

відбувся у Сполученому Королівстві, м. Глазго 31.10.‒12.11.2021 р., Україна 

оголосила зобов’язання скоротити викиди парникових газів на 65 % до 2030 р. 

та досягти кліматичної нейтральності до 2060 р. Такі амбітні завдання 

потребують комплексної державної політики сталого розвитку. Одним з 

інструментів її реалізації є екологічне оподаткування.  

Згідно Податкового кодексу України, екологічний податок справляється 

за: (1) викиди в атмосферне повітря забруднюючих речовин стаціонарними 

джерелами забруднення, зокрема двоокису вуглецю; (2) скиди забруднюючих 

речовин безпосередньо у водні об’єкти; (3) розміщення відходів; (4) утворення 

радіоактивних відходів (включаючи вже накопичені) та/або тимчасове 

зберігання радіоактивних відходів їх виробниками понад установлений 

особливими умовами ліцензій строк. 

Екологічне оподаткування прямо або опосередковано сприяє 

наближенню до більшості з 17 цілей сталого розвитку (ЦСР, 2020). Зокрема як 
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інструмент впливу воно слугує досягненню індикаторів чотирьох цілей. З 

метою досягнення індикаторів цілі 6 «Чиста вода та належні санітарні 

умови» екологічний податок має стимулювати суб’єктів господарювання до 

зменшення обсягів скидання забруднюючих речовин у водні об’єкти на основі 

використання інноваційних технологій водоочищення.  

На виконання цілі 11 «Сталий розвиток міст і громад» екологічне 

оподаткування повинне стимулювати до зменшення обсягів викидів 

забруднюючих речовин в атмосферне повітря. Основним показником прогресу 

стане зменшення обсягів викидів відносно рівня 2015 р. На шляху реалізації 

цілі 12 «Відповідальне споживання та виробництво» екоподаток має 

стимулювати зменшення обсягу утворення відходів із збільшенням обсягу їх 

переробки та повторного використання на основі інноваційних технологій 

виробництва. Ідею втілює концепція циркулярної економіки. Наближенню до 

цілі 13 «Пом’якшення наслідків зміни клімату» екологічне оподаткування 

повинне стимулювати промисловість до зменшення викидів парникових газів. 

Найбільший обсяг викидів здійснює енергетика. 

Втім, наближення України до цілей сталого розвитку гальмує слабка 

функціональна спроможність екологічного податку. Його фіскальна функція 

визначається невеликим обсягом надходжень. Регулююча функція в частині 

стримування забруднення та стимулювання екологічної модернізації 

промисловості тривалий час була мінімальною. Слабкість контролюючої 

функції екологічного податку засвідчує велика кількість проблем в процесі 

його адміністрування (Рахункова палата, 2018). Таким чином, нагальним 

завданням постає підвищення ефективності його функціонування, що має 

включати кілька напрямів у векторі європейської «зеленої» політики.  

По-перше, підвищення ставок екологічного податку. Першим вагомим 

кроком стало істотне підвищення з 2019 р. ставок за викиди двоокису вуглецю 

з 0,41 грн до 10 грн за тонну. Наступним кроком має стати з 2021 р. трикратне 
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підвищення ставок до 30 грн за тонну, що передбачене проектом Закону 

України № 5600 від 02.06.2021 р. (підготовлений до ІІ читання). Крім того, 

істотним стане поступове впродовж 2022-2025 рр. підвищення ставок 

екологічного податку за скиди забруднюючих речовин у водні об’єкти.  

По-друге, збільшення частки зарахування коштів екологічного податку 

до місцевих бюджетів для бюджетної децентралізації. Як нині закріплено у 

Бюджетному кодексі України, 55 % його надходжень зараховується до 

спеціального фонду місцевих бюджетів та 45 % – до загального фонду 

Державного бюджету України. Таким чином, фактичний розподіл коштів 

екоподатку впродовж 2019-2021 рр. наступний: менше 40 % – у місцевих 

бюджетах та понад 60 % – у державному бюджеті. Однак, більшість 

забруднень відбувається локально у містах та громадах, а тому вони 

потребують збільшення фінансового ресурсу. Реалізація масштабних 

екопроектів потребує накопичення коштів та співробітництва кількох громад. 

По-третє, спрямування коштів екологічного податку до новоствореного 

Фонду охорони навколишнього природного середовища у складі спеціального 

фонду бюджету для використання у повній мірі на природоохоронні заходи. 

Нині значна частина коштів екоподатку використовуються на загальні потреби 

держави, а відтак не сприяє поліпшенню стану довкілля. Створення 

відповідного фонду дозволило б оперативніше та прозоріше здійснювати 

відбір для фінансування природоохоронних заходів, контролювати їх 

результативність, надавати фінансову підтримку бізнесу в проектах 

екомодернізації виробництва на засадах державно-приватного партнерства 

(передусім, часткову компенсацію відсоткової ставки за кредитами). Фонд мав 

би також залучати й інші джерела коштів, зокрема міжнародної допомоги та 

грантів. Водночас, експерти одноголосні (Комітет, 2021) у необхідності 

уточнення переліку видів діяльності, що належать до природоохоронних 
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заходів згідно Постанови Кабінету Міністрів України від 17.09.1996 р. № 1147 

(зі змінами).  

Нагальним завданням, яке обов’язково має передувати підвищенню 

ставок екологічного оподаткування, є модернізація екологічного контролю. 

Серед іншого, він має включати налагодження точного обліку у джерел 

забруднення, нове врегулювання сфери управління відходами, залучення 

можливостей Державного космічного агентства України до моніторингу стану 

забруднення довкілля. Таким чином, розвиток екологічного оподаткування в 

Україні сприятиме досягненню цілей сталого розвитку. 
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